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课程名称：         数字电子技术         

授课专业：       电子信息工程技术       

所在单位：  山东水利职业学院信息工程系   

课程负责人：          杨经伟            

 
  



授课名称 声光报警电路的焊接 授课班级 电子 A211 

授课地点 
电子设计与制作综合实训中心 

（2人/组） 
授课学时 4 

教学目标 

知识目标 技能目标 思政目标 

1.熟练掌握五步法的手

工焊接技术和焊接技巧； 

2.掌握声光报警电路元

件焊接顺序与步骤； 

3.掌握声光报警电路板

质量、功能检测要点与步

骤。 

1.具备使用电烙铁完成

高质量焊接及拆焊的能

力； 

2.具备独立完成简单电

路板成品焊接的能力； 

3.具备检测简单电路板

焊接质量和故障的能

力。 

1．用电安全、焊接规范

的工作习惯； 

2．细致耐心、精益求精、

追求卓越的工匠精神； 

3.与人建议、评价合理，

表达得体的沟通能力。 

教学重点 电路焊接质量与检测 教学难点 手工焊接操作要领及焊接技巧 

学情分析 

根据上次课课后和本次课的课前测试，统计对于本任务密切相关的 5方

面知识掌握情况，进而总结本任务学习 6方面的支撑与驱动。 

1.所有同学对电路板成品焊接都有浓厚兴趣； 

2.90%以上的同学对于本任务密切相关的 5方面知识掌握良好以上； 

3.前续课程对于焊接理论知识掌握较好，实践环节练习少； 

4.很多同学认为是焊电路板很简单的手工劳动，没有太多技术含量，眼

高手低的情况普遍存在。 

 



教学策略 

以任务为驱动，根据重难点，先行组织针对性学习材料，分组探究，

通过实践练习得以强化；把网络教学平台、动画、微视频等多种信息化教

学手段和课堂教学进行整合，优化教学过程；根据规范标准，结合行业经

验，分解重难点知识，编写易于学习和执行的针对性知识材料；充分利用

电子技能与实训仿真教学系统，解决教学难点，达成教学目标。通过播放

电路焊接方面大国工匠的精湛技艺视频和讲授其背后的故事，端正学生态

度，激发爱国情怀。 

教学手段

及资源 

  

网络教学平台 专业教学资源 

  

电子技能实训仿真系统 规范学习材料 

网络教学平台打破了时间和空间的限制，为教和学提供了广阔空间，

同时平台的过程管理和多元评价，有利于教师和学生及时掌握教与学的情

况；专业教学资源的运用，学生可根据个人需要选择合适模块学习，保证

学生个性化，又提高了教学效率；电子技能实训仿真教学系统将知识视

频、图形化，使学生易于获取新知识；根据课程重难点知识及相关行业经

验规范，编写先行学习材料，通过现代信息化手段呈现给学生，降低知识

难度，通过实践强化，突破重难点，获取新知识。思政资源库的应用，增

加人文元素，提高职业带入感，学习知识技能的同时，融入思政元素，对

学生进行思想教育。 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教学设计 

 

 

 

 

 

 

教学流程图： 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教学设计 

课堂教学分为课前准备、课中实施和课后拓展三个环节。其中课中实施

分为重难点知识解析，演示讲解，成品焊接，总结评价四个环节。 

1．课前准备—激发学生学习兴趣，培养自主学习的能力 

学生登录网络教学平台，查看导学单，完成任务。完成手工焊接操作要

领、操作方法、焊接技巧、焊点质量检测等知识储备，为课堂教学做好准备。 

2．课中教学—发挥学生主体地位，教师做引导者、组织者和协调者 

环节 1：任务引入、知识解析 

根据课前测试及反馈情况，结合以往教学经验总结，课上首先进行重难

点知识讲解，如：手工焊接操作要领的关键点等。 

环节 2：演示讲解 

教师课上规范演示手工焊接相关技术要领、技巧等，分类演示（一个电

阻，一个电容、一个集成电路芯片）。 

同学分组讨论，提出问题，师生共同解决。 

环节 3：电路板成品焊接  

学生分组根据任务单和教师根据任务编写的焊接实施步骤，强调焊接质

量与工匠精神，在电路板进行成品焊接，焊接过程参照电子技能实训仿真教

学系统的微课视频、图片等。 

焊接完成，个人对照教师编写常见不良焊点、焊接注意事项进行对照检

查，查漏补缺。 

分组交换检查，根据质量检测标准和电路常见故障排除要点，提出问题

分组讨论，解决问题，教师指导。 

小组利用同步大屏汇报，教师点评。 

环节 4：总结评价，达成目标 

小组代表展示，教师对比点评；教师根据实施过程中的典型问题进行总

结解析；分别完成个人和小组评价。 

随着课堂教学的结束，平台对学生学习状态、知识掌握和能力培养等方

面的评价也已经生成，并且对教学过程各环节进行了成绩统计，实现过程性

评价。 

3．课后拓展—培养学生对知识技能的灵活应和拓展创新能力 

教师布置课后拓展作业：多路声光报警电路的功能升级。学生课下分组

完成电路设计，上传至教学平台，根据完成质量给出本部分的课后成绩。 



 

 

 

 

 

 

教学实施 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一、课前导预习 

内容 教师活动 学生活动 设计意图 

 

 

 

 

 

 

教师在网络

课程平台发

布学习指导、

任务书，学生

预学习 

 

 

 

 

教师将课前学习资

源上传到课程平台，

并通过课程平台、 

QQ 群、微信群等发

布课前预习通知；网

上批阅预习作业、测

试，统计作业分数，

整理预习问题，更新

问题库及教学重难

点。 

接收学习指导，根

据学习计划浏览开

放课程、微课视频、

电子课本、教学资

源库，完成课前预

习，同时完成课前

预习作业、测验。 

突破传统教学中

学生的学习时间

与空间限制，实

现个性化、差异

化的学习。 

实施与成效： 

1）网络课程平台、QQ群、微信群等 

发布预习内容、学习指导和预习通知，实现教师与学生

的快速、即时交流，突破时空限制，提高了师生沟通效率。 

2）专业教学资源库平台和网络课程平台中的网络课堂模

块：其中有学习任务书、指导书、电子教材、微课、动画、

虚拟仿真等资源可以辅助学生自主完成预学习，拓展了学习

时间与空间，实现了个性化、差异化的学习。 

3）网络课程平台考核模块中的课前测验： 

利用网络课程平台将同学们预习中遇到的问题及预习作业的

完成情况进行统计总结，完成课前考核，对学生预习效果进

行分析统计，为后续课堂教学准备提供依据。通过平台自动

统计，加快了考核速度和课程进度，让学生实时了解共性难

点问题，以便在后续学习中引起注意。 

二、课中导学习 

教学环节 教师活动 学生活动 设计意图 

1.任务引

入、难点

解析 

10分钟 

利用电路板焊接视

频。引入教学任务：

电路成品焊接。 

根据课前测试及教

 

本阶段，学生主要

解决课前学习遇到

的困难和问题，另

1.激发学习兴趣和积

极性。 

2.借鉴翻转课堂经

验，采用“半”翻转，



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教学实施 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

学标准，对课前测试

出现问题及重难点

问题进行讲解。 

外对本任务的重难

点进行巩固学习。 

引导同学课前学习，

本阶段主要解决问题

和重难点巩固。 

实施与成效： 

利用网络课程平台上的动画、图片、视频、文本等资源引入

示本项目所要学习的有关知识及在实际生产中的应用，然后教师

引导抽象到具体任务，激发学习兴趣和积极性。 

利用一体化教室的多媒体教学环境，将重难点和课前学习的

集中问题采用动画、数据等手段展示讲解，较传统任务资讯环节

针对性强、效率高。 

播放大国工匠顾春燕的微焊接技术精湛工艺，激发学生的自

信心、专业认同感和民族自豪感。 

  

教学环节 教师活动 学生活动 设计意图 

2.教师演

示 

10分钟 

1.教师规范演练电

路板手工焊接。 

2.讲解焊接要点。 

1.根据前续知识，结合

演练思考实施要点。 

2.分组讨论遇到问题。 

给学生直观、规

范的示范，培养

精益求精的工匠

精神。 

实施与成效： 

教师规范演示，避免了学生形成不良焊接习惯，焊接步骤及

焊接注意事项帮助学生规范实施;同步大屏、焊接步骤对照等信

息化手段应用，有效提升了教师示范作用。 

全方位的展示操作过程，对节约实训耗材、提高训练效果，

引导学生形成绿色环保意识，同时培养学生树立创新意识、创新

实践能力和立志通过科技创新造福人类的社会责任感。 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

教学实施 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教学环节 教师活动 学生活动 设计意图 

电路成品

焊接 

90分钟 

1.教师引导对照教

学平台的微课视频

和制定的相关规范

文件进行电路焊接。 

2.巡回指导学生电

路焊接。 

1.完成声光报警电路

的成品焊接。 

2.对照焊接质量检测

标准和注意事项，查漏

补缺。 

提供充分的针对

任务的实施规范

等文档，通过个

人对照标准，巩

固任务知识。 

实施与成效： 

有标准可依，明确了学生学习的方向，教学过程实施顺利，

效率高；分组实施加强学生的团结协作能力；对照检查作用明显，

印象深刻，针对性解决了部分不规范操作。 

在实操训练过程中，引入 GB/T 4588.3-2002《PCB电路板的

设计和使用规范》、GB/T4677-2002 《PCB 电路板测试方法》、

GB50611-2010《电子工程防静电设计规范》等国家标准作为实践

操作标准，实现教学内容与生产实践对接。培养学生严谨细致、

精益求精的工匠精神。 

 

 

教学环节 教师活动 学生活动 设计意图 

分组互查 

20分钟 

1.组织引导学生分

组完成对电路板焊

接的检查与评价； 

2.巡回指导，注意个

别问题和共性问题

的积累； 

3.通过学生提出困

惑，然后教师对照标

准引导学生探究。 

1.对照标准完成焊

接质量和整版检

测； 

2.作品拍照上传教

学平台； 

3.记录检查调试过

程中的问题与解决

办法。 

1. 将项目前面所讲

理论知识进行巩固和

实践； 

2. 分组对照质量检

测标准和注意事项检

查，对于问题，希望起

到“有则改之，无则加

勉”作用； 

3. 锻炼团结协作，与

人交流的能力，提高

与人建议的能力。 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教学实施 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

实施与成效： 

针对标准，小组互相检查能提高学生对质量好坏的鉴别，巩

固所学知识动画解析难点原理；针对性制定的规范、标准、步骤

等有效提高了重难点知识学习效率；分组检查，有效锻炼和提高

了学生知识高度和与人建议的能力。 

 

 

教学环节 教师活动 学生活动 设计意图 

成果展示 

30分钟

1. 教师引导学生以

小组为代表分享展

示作品； 

2. 对于典型的作品

进行简单点评。 

1. 小组代表展示

自己组员作品； 

2. 对于典型问题

以思维导图的形式

表现。 

1. 通过作品展示，锻

炼学生发现问题，解

决问题的能力； 

2. 巩固本任务所学

的重难点知识。 

实施与成效： 

通过作品展示，同学们以自我对照，巩固知识，对于好的学

习，对于问题，引起重视，避免犯错；通过他人作品的欣赏，思

维导图绘制，同学们本单元知识能力得以提高，巩固所学重难点

知识。 

在作品整改和点评教学环节，通过技能要点等级评价表，对

焊接过程的基本步骤制定精准定量评价标准。培养学生一丝不

苟、严谨细致的规范操作意识，以及敬业、精益、专注的劳动精

神和职业素养。 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

教学实施 

教学环节 教师活动 学生活动 设计意图 

5任务总

结 

20分钟 

1.对组学生作品进

行检查、评价。 

简要点评再任务实

施各环节典型问题

和表现突出的小组。 

2.组织学生对系统

运行故障可能进行

分析，以思维导图的

形式展现。 

1. 分组讨论任务

实施过程中遇到的

问题和可能的问

题，绘制思维导图。 

2. 完善思维导图，

通过平台提交并分

享。 

1. 通过分组讨论思

维导图，使学生对任

务实施的整板故障有

全面的总结，加深对

任务知识的理解。 

2. 通过思维导图为

学生在以后进行软硬

件设计时，提高故障

分析及调试的能力。 

 

实施与成效： 

通过课程网络教学平台和辅助思维导图进行故障分析和总

结，使学生全面了解任务可能出现的故障及原因，加深对任务知

识的全面理解，提高电子产品、电路板调试能力，从实施过程看

效果良好。 

  

 

三、课后导巩固 

教学环节 教师活动 学生活动 设计意图 

课后拓展 

1.布置拓展作业。 

2.在课程平台上传

拓展作业参考资料。 

1.通过查询资料和

网络资源共享课，

完成课后思考和拓

展作业。 

2.对于项目引申问

题充分利用平台、

微信等方式讨论，

扩展知识面。 

1.通过课后拓展学习

和作业，帮助学生开

展自主训练，巩固课

堂学习成果。 

2.课上课下结合，充

分利用课下时间训练

和提高。 



  

实施与成效： 

课后拓展作业增强了学生自学、查询资料等方面的能力，有

效拓宽了学生知识面。利用网络课程平台教学资源中项目案例拓

展课后学习，帮助学生开展自主训练，巩固课堂学习成果；通过

平台在线论坛、QQ群、微信群等提供课下互动；通过课程平台对

课程教学满意度进行统计分析，为后续课程教学及改革提供依

据。 

 
 

教学反思

与诊改 

1.结合行业规范标准和教学经验，针对声光报警电路成品焊接，编制元

件焊接顺序、焊接质量检测要点、安全操作规范、整版检测调试思维导图等

文件，支撑重难点知识教学，利用教学平台和电子技能与实训仿真教学平台

等信息化手段，立体化呈现给学生，有效突破教学重难点，效果良好。 

2.大国工匠顾春燕微焊接技术有效激发学生学习兴趣和民族自豪感，整

个任务实施过程学生积极、主动。 

3.教学支撑材料应进一步图形、动画化，便于形成同学的无意注意提高

学习效率。 

4.充分挖掘电子产品制作方面的思政点，丰富思政资源库，充分融入专

业教学，把课程思政做细做好。 



附录：电子产品安装焊接步骤 

原则：先电阻、电容类元件，然后是集成电路类；先低矮元件后高大元件。实施

过程对照电子技能与实训仿真教学系统微课视频。 

 

1.安装电阻器(R1-R49)、1N4148 二极管(D5-D7)； 

 
  



2.安装瓷片电容(C4-C5)、晶振(Y1)； 

 

 

3.安装 IC座（注意缺口对准电路板的缺口标记）(U1-U11 芯片 IC座)，安装轻

触开关（S1-S3）、安装发光二极管（D5-D6）; 

 

  



4.安装数码管（DS1-DS6），电解电容（长脚正）（C6）、拨动开关（S3）、接

线端子（P1）； 

 

 

5.安装集成电路（U1-U12），注意缺口方向; 

 

  



6.接入 5V电源通断测试。 

 
 

7.故障检测：检测焊点是否良好，元件有没有安装错误。 

 
 


